ESKENAR DORTGEN

Eskenar dortgende, tiim kenarlari birbirine esit ve paralel,
karsihikli i1¢ acilari birbirine esit, kosegenler birbirine birbirini
ortalamaktadir.

AB=BC=CD=DA = a tiim kenarlar birbirine esit,

a+ B =200° komsu
acilar biitiinler,

e= AC birinci

késegen,

f= BD ikinci kdsegen,

v =100% kdsegenler
birbirine dik,



A0 =0C =

BO=0D=

2 "
F=a" #sina
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= 2° % sinf3 eskenar dortgenin yiizélctimiidiir.
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Ornek; Yukarida sekli verilen eskenar dértgende yiizolciim F = 840.00 m?

ve a = 84.7012° ise, bu eskenar dortgenin kenar ve késegen
uzunluklarini bulunuz?

F=a’ *sino. = a=29.408 m

a+p =200° = B =200%-a=115.2988¢
Kosegenler kosiniis teoremiyle,

ff=a’+b*—2% a *b *cosa = BD =f=36.304m

e’=a’+b”—2% a *b *xcosp = AC=e=46275m

bulunur.



PARALELKENAR

Paralelkenarda, karsilikli kenarlar1 birbirine esit ve paralel,
karsihiklt 1¢ acilann Dbirbirine esit, kosegenler birbirine birbirini
ortalamaktadir.

B/

e = KE birinci
kosegen,

f= BD ikinci
kosegen,




AD=BC =b

CD=BA =a Kkarsilikl1 kenarlar birbirine esit,

a+ B =200° komsu acilar biitiinler,

¢ + 8 =200° kosegenler arasindaki agilar biitiinler,

AO =oc=§ ve

BO=0D= g k&segenler birbirini ortalar,

F=ax*b*sino = b*a*sinf} paralelkenarin yiizélgtimiidiir.



Ornek; Yukarida sekli verilen paralelkenarda o = 82% ve uzun kenarlar
arasindaki dik uzaklik h = 24.00 m ve yiizolciim F = 1200 m” ise,
paralelkenarin kenar ve kdsegen uzunluklarini hesaplaymiz?




h=a *sino. = a=—2—-—=24.992m
sina
: F
F=a*b*sinoo = b= —— =50.00 m
a * sino.

a+p =200° = B =200°—a=118°
Ko&segenler kosiniis teoremiyle,
fF=a’+b’—2* ax*b *cosp = f=61.821m

e2=a’+b*—2% a*b *cosa. = €=49.268 m

sonuglari elde edilir.



YAMUK

Verilen dortkenarli sekilde,

karsilikli  herhangi

ik1

kenar

birbirine paralel ile olusan dértkenarli sekil yamuk adini alir. Sekilde,
AB//DCise ABCD dortkenarlist bir yamuktur. Bu yamukta, ayrica

AD=BC kosulu da varsa ikizkenar yamuk Ozeligini alir. Yine bu
yamukta, oo = 100 veya B = 100° ise, olusan dortkenarl seklin adi dik

yamuk olmaktadir.

a + 8 =200° ve B +vy=200°
ozelligi bulunur. Bu yamugun F
yiizOl¢limii;

A

(J

d

D



YAMUK COZUMLERI

Genel yamuk c¢oéziimlerinde, en az ikisi kenar bilgisi olmak
lizere dort adet eleman gerekmektedir. Buna gore bes tiir genel yamuk
¢oziimii olasidir. Tiim yamuk c¢Oziimlerinde, verilerin tiiriine gore
herhangi bir kdseden, bir kenara ¢izilecek paralel dogruyla, uygun bir
paralelkenar ile bir iiggen olusturulur. Ucgenin bilinen bigimde ¢6ziimii
yapilarak, yamugun da diger elemanlar1 bulunur.



A, C, GAMA, SIGMA BILINIYORSA ;

Sekli  verilen yamukta, AB//DCdir. B noktasindan

AD kenarna paralel ¢izildiginde BM// AD olacagindan, ABMD sekli bir
paralelkenar, BCM sekli bir licgen olmaktadir.

o=200°-8; P=200°-7
ve MC =e=c—a l1leii¢cgende
yazilacak siniis bagintisi

b : d

Snd sin(y+0) sy




ve paralel kenarlar arasindaki uzakhk, diger bir anlatimla tg¢genin
yliksekligi h = BH degeri

h=Db * siny =d *sino
biciminde kontrollii olarak bulunur. Seklin yiizél¢iimii olan F

po atC
2

bagintisiyla hesaplanur.



o8

Ornek; Asagida elemanlarnt verilen AB/DC yamugunun diger
elemanlarnm ve yiizél¢limiinii hesaplayimiz?

a=120.00m, c=100.00m, 8 = 1205, y=130°

- d




a = 200% -3§ = 80°

B= 200%°—-y =70"

Sekilde, D noktasindan

BC kenarina paralel ¢izildiginde

BC//KD olacagindan, KBCD sekli

bir paralelkenar, AKD sekli bir
licgen olmaktadir.

AK =e=a-¢=20.00m

b e d .
s SR = wemsne lg
sinoe. s +fB)  smnf
— exsinfd
AD=d= — =25201 m
sin(a + )
CB=b=—""2% -26.900 m
sin(o + 3)

h=d * sino =b *sinf =23.968 m

- aT""C-*h= 2636.48 m>



C, D, ALFA,BETABILINIYORSA ;

Sekli verilen yamukta, AB//DC dir. A noktasindan BC kenarmna

bir paralel c¢izildiginde BC//AQolacagindan, ABCQ sekli bir
paralelkenar, AQD sekli bir liggen olmaktadir.

&= 200°—a ;
y= 200°-B ve
DQ =e=c—a

ile tliggende yazilacak siniis
bagintisi |




b _ e _d
sind  sin(y+0)  siny
CB=A0 =b= d*.smﬁ

siny
f)-(_j o= d*511.1(y+8)
siny

ile

a = AB= ¢ - e kenann bulunur

h=Db * siny = d *sind

a+c
- *
2

h
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Ornek; Asagidaki veriler AB//DC yamuguna iliskinse, bu yamugun
diger elemanlarini ve yiizél¢limiinii hesaplayiniz?

DN BN | Dogrultu | Kenar
A B 0.000% | ?
D 112.434 125.40 m
B A 0.000% | ?
C 290.005 ?

a

B

C

¢c= DC =150.00 m

Olgiilerden;

o =112.434°% ve

B = 109.995¢ ile

&= 200 —a =87.566°;
y= 200% - B =90.005"



A noktasindan BC kenarina paralel ¢izildiginde

BC//AQ olacagindan, ABCQ sekli bir paralelkenar, AQD sekli bir tiggen
olmaktadir. Siniis bagintisindan;

CB=AQ =b= "3 124,547 m
siny
5O —e- d*SII}(V+6) ~ 43811 m
siny

ile a kenari, a = AB=c - ¢=106.189 m bulunur.

h=b * siny = d *sind = 123.016 m

_ ?‘_*2”3*11: 15757.67 m>

sonucu bulunur.



A, B, ALFA, BETA BILINIYORSA ;

Sekli verilen yamukta, AB//DC dir. Burada verilenler; o, 3 ac1

degerleri 1le a ve b kenarlanidir. B noktasindan AD kenarina paralel
cizildiginde AD//BQ olacagindan, ABQD sekli bir paralelkenar, BCQ

sekli bir licgen olmaktadir. @ =¢ 1le

5=2008—qa ve y=200%- B acilari bulunur.

Ucgende yazilacak siniis bagintisi;

b € d .
e = —— lle,
sind sinf},  siny




d= b *siny

_ ve
Sind

_ b= snil(y +90) T
SInd

€

CD=QD +QC=QD +e=c

kenarlari1 bulunur ve vyiikseklik ve yiizélciim degeri de, Onceki
b&liimlerde oldugu hesaplanir.



Ornek; Asagida olciiler1 verilen AB//DC yamuk seklindeki parselin
yiizél¢limiinii, yamugun diger elemanlarim hesaplayimiz?

DN | BN | Dogrultu | Kenar

B A 0.000° 21278 m
C | 320.847 27.08

A | B 0.000 212.69
D 87.274 ?




Olciilerden; QBC ii¢cgeninde yazilacak siniis teoremi,
o = 87.2748, b _ 5 _d i
B =79.153% sinat.  sin(ot +B)  sinP ’
ve ortalama i1le a = 212.735 m b *sinf
d= =26.162
hesaplanir. - R

5=200% - =112.726% ve
.= b *sin(o + )

SInoL

= 13.903 m

y=200%— B =120.847%

acilar1 bulunur.

AB=QA +QB=c+e=a = c=a-e=198.830m

h=b * smf} = d *sinat =25.641 mile

— %E*h=5276.47 e



UC KENAR VE BIR ACI BILINIYORSA ;

Sekli verilen yamukta, AB//DC dir. Burada verilenler; a, b, ¢

kenarlart 1le & act degeridir. A noktasindan BC kenarma bir paralel
cizildiginde BC// AQ olacagindan, ABCQ sekli bir paralelkenar, AQD
sekli bir liggen olmaktadir.

D—Q =e=c—a 1le

b e d

smo  sine,  sIny
siniis bagintisiyla




. _1(e*sin6)
O = Sin
b
o= 200-8; y= 200°—-(8+0y) ve P = 200% -y

ac1 degerler1 hesaplanir.

b * sin

s1no

AD=d=

ile de diger kenar bulunur. Yiikseklik ve yiiz6l¢iim, 6nceki boliimlerde
oldugu hesaplanir.



20

Ornek; Asagida Oleiiler1 verilen AB//DC yamuk seklindeki parselin

yiizOlglimiinii, yamugun diger elemanlarini hesaplayiniz?

DN | BN | Dogrultu | Kenar
C | D 0.000° 80.00 m
B | 120.120 125.00

AB=2=180.00m




Olgiilere gore;
a=180.00 m,
b=125.00 m,

c = 80.00 m,

y = 120.120° bulunur.

C noktasindan DA  kenarina bir paralel
DA //CQ olacagindan, CQB sekli bir iicgen olmaktadir.

BQ =e=a-c =100.00 m

B = 200%—y=79.88¢
P=e’+b*-2*exb*cosp = d=133.622m

cizildiginde



b e d

. — =— ile a=sin“(b*smﬁj:69.7397g
sino. Sy sinf3 o d

h=b * sinf3 = d *sina =118.809 m ile

F-——-E? h= 15445.17 m>

27.09.2018 Ogr. Grv. Halil ibrahim SOLAK




DORT KENARIN VERILDIG| DURUM

Sekh verilen yamukta, AB//DC dir. Burada verilenler; a, b, ¢ ve

d kenarlaridir. A noktasindan BC kenarma bir paralel cizildiginde

BC// AQolacagindan, ABCQ sekli bir paralelkenar, AQD sekli ise iig
kenari bilinen bir licgen olmaktadar.

Kosiniis teoremi ag1

bagintilanyla;
b’ +d°-¢’
COs O] =
2%bx*d
d’> +e’> -b’
Cos O =
2xd=*e
b’ +e’-d’
Cos Yy =

2*b=*e



Yamugun diger ikt agisi ile ytizéleimii, yukaridaki ¢rneklerde
oldugu gib1 hesaplanar.

Ornek; AB//DC olan yamuk seklindeki parselin kenarlar1 a = 180.00 m,

b =7500 m ¢ = 6500 m, d = 85.00 m ise bu parselin
yliz6l¢limiinii, yamugun diger elemanlarim hesaplayiniz?

() A

D noktasindan CB ‘ - <
kenarina bir paralel c¢izildiginde ' L

BC// _(_)6 olacagindan, AQD sekli

ise lic kenar1 bilinen bir lc¢gen
olmaktadir.

AQ=¢e=115.00m ile




2 2_ 2

COS O = e +d -b = o =45.20487¢
2*xexd

cos s = TP s 101.87268
| 2%d*b
2 2_ 2

cosp= 2T Td s 5p 900458
2*xbx*e

o + B + 8, = 200° denetimi saglanmaktadir.

h=b * sinp = d *sino = 55.411 m ile

" El¥=a<h: 6787.85 m>



Merkez nokta denilen bir noktaya, ¢cevresindeki tiim noktalardan
esit uzaklikta bulunan noktalarin olusturdugu egri ile cevrili diizleme
daire, egriye ise ¢ember adi vertlmektedir. Sekilde, O; noktasi ¢cemberin
merkezi, r; bu ¢cemberin yari¢api ise;

OA =O0OB =t dawre

ile cemberin ¢evresi C;

~ember
C=2%m %1 cember
yiizOl¢limii F;
F=m %1’

bagmtilarniyla hesaplanmaktadir.



Dairenin iki yaricap: arasinda kalan béliime daire dilimi veya
sektor ad1 verilir. Daire kesmesinin ylizol¢limii Fy;

g
| bdgms Fi= %1 * -
| A dawe 4003

. dlin 5
teget bagintisiyla hesaplantr.
. \.é,/ (Cember lizerinde A ve
~ B noktalar1 arasindaki b yay
B uzunlugu;
_r*af




o = 200°

seklinde hesaplanir.
T

Eger aci birimi derece 1se daire kesmesinin ylizolgiimii Fy;

2
Fr=m *1° *

360"

ve yay boyu bagintisi da

b:r*ao; oo = 180°

0

T

seklinde hesaplanir.



Ornek; Sekildeki cemberin yaricapi r = 85 cm, B = 17.3248, o = 82.6548
olduguna gore;

a) OAC daire diliminin yiiz6l¢limiinii hesaplaymniz?
b) AC yay uzunlugunu bulunuz?

c) AB kiris boyunu bulunuz?
d) AB kirist ayrilan kismin yiiz6l¢timiinii bulunuz?

Cemberin ¢evresi;

C=2+*m *xr =534.07]1 cm

Dairenin yiizél¢limii,

F=n #1°=22698.007 cm*



a)3=17.324%1le  b) AC =c yay uzunlugu

g g g
Fi=m *1° D - Pt il =63.66197...1le c= 1‘*? =23.131 cm
400 e p*

F, = 983.051 cm®

c) AB kiris uzunlugu icin AOB ticgeni c¢oziiliir, iki kenar ve
aralarindaki ac1 bellidir. Kosiniis teoremi ile;

o =82.654% o= AB, a= OB, b= OA ile
o'=a’+b° =2 xaxc*cos o bagintisindan

o= AB =102.768 cm



d) AB kirisi ile ayrilan f; yiizOlgltimii, AOB daire kesmesinin
yliz6lclimii f3 ve BAO {iggeninin ylizél¢cliimii f; gésterimleriyle,

fi =13 — f; seklinde hesaplanacaktir. Buna goére,

2 o’

fi=10 *1° * = 4690.203 cm”
4008

fh = —;—* AO * BO *sina.=3479.231 cm” ile

£ = fy— B 1210972 o

ile 1stenilen kismin yiiz6l¢timii bulunur.



Ornek; Sekildeki cemberin yaricapr r = 95.5 cm, p = 2*0q, Y = 3% ise
seklin tarali kisminin yiizol¢limiinii hesaplayiniz.

Merkezdeki i¢ acilarin toplami o0 + 2% o + = 3% = 6% = 360"

ile a. = 60" bulunur.

Tim dairenin yiizél¢climii;
F=m *r*=28652.110 cm’

olarak hesaplanmir. OCA {i¢geninin
yizolcliimii fi;

f; = —;—* AO * CO *sino

=3949.184 cm”



ve OAB licgeninin ylizél¢liimii f5;

fly = -;-* AO * BO #sin = 3949.184 cm”

bulunur. y = 180" oldugundan BOC noktalar: bir dogru iizerindedir ve
ticgen olusturmaz, yiizél¢iim degert yoktur.

Tarali kismin ylizélgiimii Fr;
Fr=F-f; — f, =20753.712 cm’

bi¢ciminde hesaplanur.



KURESEL UCGENLER

B




TANIMLAR

Uzayda sabit bir noktadan uzakliklari sabit olan noktalar
geometrik bir yiizey olusturur. Bu yiizeye kiiresel yiizey, bu yiizeyle
cevrelenmis cisme kiire adi verilir. Kiire aym1 zamanda bir yarim
dairenin ¢ap etrafinda 360° dondiiriilmesi veya tam bir dairenin herhangi
bir cap etrafinda 180° déndiiriilmesiyle de olusturulabilir.

Bir kiirenin herhangi bir diizlemle arakesiti bir dairedir.
Kiirenin, merkezden gecen bir diizlemle arakesitine biiyiik daire,
kiirenin merkezinden gecmeyen, ancak kiireyl kesen bir diizlemle
arakesitine Kiiciik daire denir. Yeryuvari iizerinde meridyen daireler1 ve
ekvator birer biiyiik daire, enlem ¢izgileri de birer kiigiik daire 6rnegidir.



Kliire izerinde
bulunan herhangi iki nokta
arasindaki  kiire  ylizeyl
arasindak: uzaklik, bu 1ki
noktadan gecen biiyiik daire
vayl ile oOleiiliir. Bu sekilde
tanimlanan uzakliga kiiresel
uzakhk denir. Yiizeyl kiire
olan bir cisim {izerinde
verilen 1ki nokta arasindaki
en kisa uzakhk aym
zamanda kiiresel uzakliktir.
Bu uzaklik, biiyiik dairenin
yarisindan biiyilkk olamaz.
Bir biiylik daire g¢evresinin
dortte birine kadran denir.




Kiire yiizeyr iizerinde iki biiyiikk daire yayr arasinda kalan
acikliga Kkiiresel ac¢i denir. Bu aci1 her iki bilyiik daire diizlemler
arasindaki Olcek aci ile Olciiliir. Kiire iizerindeki uzunluk, kiirenin
merkezinde bu uzunluga karsilik gelen merkez aci ile Olgiiliir. Ac¢1 ve
uzunluk arasindaki doniisiimler daha O©nce tanimlanan kiiciik aci
bagintilaniyla yapilir. Sekilde a, b ve ¢ kiiresel uzunluklar veya kiire

izerindekr egr1 uzunluklardir. o, P ve vy acilan da kiiresel agci
tanimindadir.

Kenarlari biliylik daire yaylarindan olusan kiire {lizerindeki
icgenlere genel olarak Kkiiresel ilicgen denir. Tanmim olarak kiiresel
ticgenlerin kenarlar1 180° veya 200° degerinden biiyiik olmamalari
gerekmektedir.



Bu o&zellikteki kiiresel iicgenler Euler Ucgeni adi verilir.
Sekildeki kiiresel licgenin kenarlan biliylik daire yaylar lizerinde yer

almaktadir.

Bir kiiresel {icgenin i¢ acilart toplaminin 180° veya 200°
degerinden olan farkina ekses (kiiresel artik) adi vertlir ve g ile
gosterilir. Bir kiiresel liggenin i¢ agilar a, 3, v ile gosterilirse bu {iggenin
ekses degert;

e=a" +pB°+y°—180°
veya
g = af + BE +y® - 200%

seklinde hesaplanir.



Bir kiiresel licgenin kiire yiizeyinde kapladigi F yilizélglim
degeri;

8 )
F=—x%r’

P

seklinde hesaplanir. Burada r kiirenin yarigcapini, € kiiresel tiggenin eksek
degerini gosterir. p dederi derece, grad veya radyan birimine gére yazilir.



Ornek; Kiire olarak kabul edilen yeryuvarinin yaricap: r = 6373.395 km
ise, ekses degeri 1° olan bir kiiresel iiggenin yiizélclim degeri
nedir?

F= 241 bagmtist ile
p

1
200

(1

F= *6373395% = 638060.0413 km>

olarak hesaplanir.



KURESEL UCGENIN OZELLIKLERI

1. Bir kiiresel licgenin i¢
acilarinin toplamu 200% degerinden
biiyiik 6008 degerinden kiigiiktiir.

A

2005 <o+ B + 7y < 600°

Acilar cinsinden verilen
kenarlar i¢in ise; kiiresel {iggenin ii¢
kenarimn toplami 0 — 4008 arasinda €
deger alir.

0f<a+b+c<400"

2. Diizlem iiggenlerde oldugu gibi, bir kiiresel licgende iki
kenarin toplamm {iclincii kenardan biiyiik, iki kenarn farki t{clincii
kenardan kiiciiktiir. Yine iki agis1 esit olan {iggenin bu acilar karsisindaki
kenarlar da birbirine esittir. Bir kiiresel licgende digerine gore biiyiik olan
ac1 karsisinda bliylik kenar bulunur. Benzer sekilde biiyiikk kenar
karsisindaki ac1 da digerine gore biiytiktiir.



KURESEL UCGENLERDE TEMEL BAGINTILAR

Kiiresel tli¢genlerin ¢o6ziimiinde asagida kisaca yazilan
bagintilardan baska c¢ok sayida bagintida mevcuttur. S6z konusu
bagintilarin birgogu hesaplama araci olarak logaritmanin kullanildig:
dénemlerde gelistirilmistir. Giinlimiizde elektronik hesaplama araclar
kullanildigindan bazi bagintilar artik kullanilmamaktadir.

Yukaridaki sekildeki gibi ¢izilen bir kiiresel {icgende yazilacak
siniis bagintisi;

sina  sinb  sinc
. = . = L] = m
sino,  sinf}  siny

seklindedir. Ayni licgen i¢cin kenar kosiniis bagintisi;



cosa = cosb * cosc +sinb * sinc * cosa
cosb = cosc * cosa +sinc * sina * cos[3

cosc = cosa * cosb -+sina * sinb * cosy

seklinde yazilmaktadir. Bu bagintilarla uzunluklar hesaplanir. Kiiresel
ticgenin acilar1 i¢cin ac1 kosiniis bagintisi;

coso, = — cosP * cosy +sinf * siny * cosa
cosP = — cosy * cosa +siny * sina * cosb
COSy = — cosa. * cosf} +sina * sinf} * cosc

seklinde yazilmaktadir. Bu bagintida kenarlar yalniz birakilirsa,



cosa+cosf} * cosy

cosa = . \
sinf * siny
COSpP+COSsY * cosa
cosb = B, Y_
siny * sina
cosy+cosf * cosa
COSC =

sinf *sinao,
esitliklen elde edilir ve {i¢ agis1 verilen kiiresel {icgenin ¢6ziimii yapilir.

Neper bagmtilar1 ise 1ki kenar ve bu kenarlardan birinin
karsisindaki a¢1 veya iki ac1 ve bu acilardan birinin karsisindaki kenar
verildiginde kullanilmaktadir. Neper bagintisinin kenar hesabinda;



ac1 hesabinda
cosgﬂi a+b
tan— = tan % Y o+ 7
2 2 a- cot— =tan 4
cOST 2 2 cosgE
atc COS oy a+c
tan— = tan o 2 B oty L
2 2 o~y cot— =tan *
coST~ 2 2 cosgﬁ
c:os—nﬁ—B ctb
tan =t C+b* e a +f3 cos—~
dap s = 9 v-B cot— = tan -2
cos—— 2 2 oSt
.

esitlikleri kullaniimaktadir. i



KURESEL UCGEN COZUMLERI

Bir kiiresel iiggende {icii ac1, licli kenar olmak iizere alt1 eleman
vardir. Bu alt1 elemanin herhang ii¢ii verildiginde digerleri ve yiizélgiim
degeri bulunabilmektedir. Bu 6zellige gore alt1 adet kiiresel liggen ¢6ziim

sekli karsimiza c¢ikar. Asagida bu kiiresel tliggenlerin ¢éziimleri 6rmekler
{izerinde anlatilmistir.

Ornek; Asapgida elemanlan verilen
kiiresel licgemin diger ana
elemanlarini, Kkiiresel artik
ckses degerini hesaplayiniz?

a=86.88179°%
b=125.10772"
c=57.56265°%




Bu 6mekte ii¢c kenart ac1 cinsinden verilen bir kiiresel {icgen
vardir. Kenar kosiniis bagintilan uygulanarak;

cosa - cosb *cosc .
COS O = e

sinb * sinc

cos oo = 0.609424184 = o =58.28013%

cosb -cosc *cosa .
cos 3 = ile

SINC * s1na

cos B =—0.66392606 = P = 146.22221°



cosc -cosb *cosa .
COS Y = _ - ile
sinb * sina

cosy=0.771207342 = y=43.93063°
& = of + BE +yE — 2008 = 48.43864°

Ornek; Asagida elemanlar1 verilen kiiresel licgenin diger elemanlarini
hesaplayiniz?

o =122.97099%, 3 = 91.43765%, y = 79.49475"



Bu 6rnekte ii¢ agist verilen bir kiiresel {icgen vardir. A¢1 kosiniis
bagintilar1 uygulanarak;

cosa+cosf * cosy

cosa = - -
sinf * siny

cosa=-0.33042402 = a=121.43435°

cosP-+cosy * cosa

cosb = _ -
sSINy * sina

cosb =0.025163758 = b =98.39786"

cosy+cosf * cosa

COSC = . ,
sinf * sino,

cosc = 0.29036579 => ¢ 81.24460%=

kiiresel {icgenin ii¢ kenar1 hesaplanir.



Ornek; Asagida elemanlart verilen kiiresel licgenin diger elemanlarim
hesaplaymiz?

o =61.347538 B = 136.175008, c = 80.88210®



Bu ornekte iki a¢1 ve aralarindaki uzunluk verilmistir. Aci
kosiniis ve sinilis bagintilan kullanilarak;

cosy = — cosa * cosf3 + sina * sinf * cosc ile

cosy =0.511792391 =y =65.79634°

sIno * sinc

sina = -
siny

sina=0.913180494 — a=73.27627¢

sinf * sinc e

sinb = ,
siny

sinb =0.937170208 = b="77.31293%

sonuclar hesaplanir.



Ornek; Asagida elemanlar1 verilen kiiresel {icgenin diger elemanlarini
hesaplayiniz?

o= 125.14383%, B = 72.56636%, b = 78.74907°

Bu o6rnekte iki ag1 ve bu acilardan birinin karsisindaki kenar
verilmigtir. Sinilis ve neper bagintilar kullanilarak;

. sino *sinb .
sina = , ile
sinf3

sina = 0.959810204 = a = 81.89000°



a+p
c atp COS - )
tan— = tan * neper bagintisindan
2 2 0P
COS——
2

tan% = (0.061473787 = c=7.817258

at+b
COS ——

2 cos™2

cot% = 16.92043845 = y=7.51612"

sonuclari hesaplanir,



Tesekkdurler



